
深入学习习总书记一带一路高峰论坛重要讲话精神
——临平二幼党员固定日活动方案
5月14日到15日，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京召开，有来自130多个国家的约1500名贵宾出席这次盛会。“一带一路”为何获得如此大关注？4年来，获得了哪些成就？其提出的思想渊源何在？结合党员固定日开展集体学习。
一、活动时间
5月25日下午1：00——2:20

二、活动地点
余杭区临平第二幼儿园（梅堰园）二楼音乐厅
三、参加人员
临平二幼全体党员教师
四、活动准备
学习资料：《习近平主席“一带一路”论坛演讲》、《解码“一带一路”》等文档提前自学。视频：“一带一路”大道之行。
五、活动内容
（一）主持人：介绍学习内容，学习“一带一路”的重要意义。

（二）观看视频
1．“一带一路”是什么？
2.“一带一路”的内涵？
3.“一带一路的战略”是什么？具体包括几条线路？
4.“一带一路战略”实施的重要意义。
5.“一带一路”取得的成就。

（三）主持人总结本次学习情况，提出要求：

课后深化：关心祖国大事，关注“一带一路”获得的成就。结合自身工作，做好本职工作。
六、会议要求
认真听讲，领会 “一带一路高峰论坛”内容与精神，做好记录。准时到会，签到刷卡，严肃会场纪律。
七、会务工作
1.方案、记录表、学习内容：程瑾负责
2.签到刷卡、视频播放：周露莎负责。

3.活动上报、拍照宣传：罗亚芳。
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八、后附记录表和学习资料
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“一带一路高峰论坛”学习资料
一、一带一路是什么意思？

“一带一路”是我国提出的“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略构想，贯穿亚欧非大陆，一头是活跃的东亚经济圈，一头是发达的欧洲经济圈，中间广大腹地国家经济发展潜力巨大。

二、一带一路的内涵是什么？
内涵就是完成资本输出，帮助中国企业获得更大的海外市场，相当于一个中国版的马歇尔计划。“一带一路”是促进共同发展、实现共同繁荣的合作共赢之路，是增进理解信任、加强全方位交流的和平友谊之路。中国政府倡议，秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的理念，全方位推进务实合作，打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。
三、一带一路战略是指什么？具体包括以下几条线路？
“一带一路”战略构想的提出，契合沿线国家的共同需求，为沿线国家优势互补、开放发展开启了新的机遇之窗，是国际合作的新平台。“一带一路”战略在平等的文化认同框架下谈合作，是国家的战略性决策，体现的是和平、交流、理解、包容、合作、共赢的精神。
    线路：
　　中蒙俄经济带：主要通过环渤海、东北地区与俄罗斯、蒙古等国家的的交通与能源通道，并向东连接日本和韩国，向西通过俄罗斯连接欧洲。主要包括吉林省的长吉图开发开放先导区等
　　新亚欧陆桥经济带：通过原来的亚欧大陆桥向西通过新疆连接哈萨克及其中亚、西亚、中东欧等国家。
　　中国-南亚-西亚经济带：通过云南、广西连接巴基斯坦、印度、缅甸、泰国、老挝、柬埔寨、马来西亚、越南、新加坡等国家;通过亚欧陆桥的南线分支连接巴基斯坦、阿富汗、伊朗、土耳其等国家。
　　海上战略堡垒：分别由长吉图开发开放先导区，环渤海、长三角、海峡西岸、珠三角、北部湾等地区的港口、滨海地带和岛屿共同连接太平洋、印度洋等沿岸国家或地区。
四、一带一路战略实施的重要意义

1.探寻经济增长之道

“一带一路”是在后金融危机时代，作为世界经济增长火车头的中国，将自身的产能优势、技术与资金优势、经验与模式优势转化为市场与合作优势，实行全方位开放的一大创新。通过“一带一路”建设共同分享中国改革发展红利、中国发展的经验和教训。中国将着力推动沿线国家间实现合作与对话，建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系，夯实世界经济长期稳定发展的基础。

2.实现全球化再平衡

传统全球化由海而起，由海而生，沿海地区、海洋国家先发展起来，陆上国家、内地则较落后，形成巨大的贫富差距。传统全球化由欧洲开辟，由美国发扬光大，形成国际秩序的“西方中心论”，导致东方从属于西方，农村从属于城市，陆地从属于海洋等一系列不平衡不合理效应。如今，“一带一路”正在推动全球再平衡。“一带一路”鼓励向西开放，带动西部开发以及中亚、蒙古等内陆国家和地区的开发，在国际社会推行全球化的包容性发展理念；同时，“一带一路”是中国主动向西推广中国优质产能和比较优势产业，将使沿途、沿岸国家首先获益，也改变了历史上中亚等丝绸之路沿途地带只是作为东西方贸易、文化交流的过道而成为发展“洼地”的面貌。这就超越了欧洲人所开创的全球化造成的贫富差距、地区发展不平衡，推动建立持久和平、普遍安全、共同繁荣的和谐世界。

3.开创地区新型合作

中国改革开放是当今世界最大的创新，“一带一路”作为全方位对外开放战略，正在以经济走廊理论、经济带理论、21世纪的国际合作理论等创新经济发展理论、区域合作理论、全球化理论。“一带一路”强调共商、共建、共享原则，超越了马歇尔计划、对外援助以及走出去战略，给21世纪的国际合作带来新的理念。

比如，“经济带”概念就是对地区经济合作模式的创新，其中经济走廊——中俄蒙经济走廊、新亚欧大陆桥、中国—中亚经济走廊、孟中印缅经济走廊、中国—中南半岛经济走廊等，以经济增长极辐射周边，超越了传统发展经济学理论。

“丝绸之路经济带”概念，不同于历史上所出现的各类“经济区”与“经济联盟”，同以上两者相比，经济带具有灵活性高、适用性广以及可操作性强的特点，各国都是平等的参与者，本着自愿参与，协同推进的原则，发扬古丝绸之路兼容并包的精神。

五、“一带一路”取得了哪些成就
1.中国朋友圈越来越大2.展示中国国际主导权3.特郎普突然送来厚礼4.中韩关系破镜要重圆5.中国成功化解领国心结6.世界也希望听到中国的声音7.中国资本大踏步走出去8.世界看到了一个自信的中国9.中国外交软实力已今非昔比10.无比珍贵的“一带一路”蓝。
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