2017年临平第二幼儿园党建工作计划
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]2017年度，我园将根据区教育局党委工作思想以及幼儿园园务工作的要求，继续深入学习实践科学发展观，以“为了每一个孩子的健康快乐成长”的发展目标为中心工作，以创先争优活动为主线，以 “理想、责任、能力、形象”教育活动为载体，巩固和扩大先进性教育活动成果，扎实促进幼儿园的品牌与特色建设，构筑和谐幼儿园，推进精神文明建设。
二、工作目标
1．认真组织党员和教师政治与专业学习。
2．继续深入开展“创先争优”活动，发挥党员教师的先锋模范作用。
3．加强教师职业道德教育，结合师德大讨论，大力加强师德建设。
4．做好新党员发展工作。加强入党积极分子的培养考查。
5．加强行风建设，注重廉洁自律教育。
三、工作内容
1．加强政治思想工作。
（1）聚焦师德。要加大先进典型的宣传力度，总结园内先进教师的教育思想、教育方法，弘扬爱岗敬业、教书育人、乐于奉献的师德风尚。采用个人自学与集中学习相结合、通读文件与专题研讨相结合、学习理论与解决实际问题相结合的形式，把学习贯彻精神引向深入，增强教职工的事业心，通过开展“教育兴衰，我有责任”活动，以“创优良作风、树师德风范”为主题，规范教师行为，塑造幼儿心目中的好教师形象。利用暑期师德培训时机，向全体党员进行思想洗礼，树幼教行业新风，提高教职工的责任感和使命感。
（2）聚焦社会主义荣辱观。开展“弘扬中华民族传统美德”系列学习教育，提升教职工道德素质，树立社会主义荣辱观，成为人民满意的好教师。
（3）聚焦学习型团队。健全和完善学习制度、完美个人档案袋，并按计划组织党员学习。在学习中切实把经常性的学习教育活动与当前中心工作、教学工作有机地结合起来，在此基础上开展党员教师读书交流活动。
2．积极开展党内争先创优活动。积极开展先进基层党组织、“五好”基层党组织、服务型基层党组织和“四好”领导班子创建活动。认真做好“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“党员积极分子”“先锋党员”“党员服务标兵”等评选工作。选树基层学校党组织和党员先进典型，深入开展“身边典型大家学”活动, 加强先进典型事迹宣传，引导党员教师和干部对标先进、学习先进、争创先进。积极开展党建示范点创建，打造党建特色品牌。
3．教学研讨促提升。
要求党员教师要做到“教好一门课，带好一个班、树起一面旗”，带头打造“魅力课堂”，充分发挥党员的模范带头作用。在幼儿园党员范围内开展争创优秀党员教师、党员优秀课、关爱幼儿的好党员等争先创优活动。党员率先在园上语言公开课、示范课、观摩课，带动其他教师大兴教研之风。开展“党员听评课”活动。使党员成为教学实践、课题研究的先行者和排头兵，并促进自我专业能力的提高。同时将好的教学活动送教到特殊学校，让他们也享受温暖。
4．寻亮点，找差距。
寻找身边的闪光点和榜样，找出自身的差距，努力赶超。通过开展“创先争优”活动及扬思想晒成果的活动，努力实现“五个提升”的总体目标，即“服务理念进一步提升、服务功能进一步提升、服务能力进一步提升、服务水平进一步提升、群众满意度进一步提升”，培养充分发挥战斗堡垒作用、努力促进我园幼教事业又好又快的发展。
5．强化“五个抓手”。
(1)以“建设学习型党组织”为抓手，推动我园党支部在思想理论工作上创先争优。积极开展学习型党组织、学习型幼儿园，“四讲一争”(即讲政治、讲正气、讲团结、讲奉献，争先进)创先争优活动。
(2)以“师德主题教育活动、作风建设年活动”为抓手，推动教师党员在发挥先锋模范作用上创先争优。
(3)以解决实际问题为抓手，推动幼儿园党支部和党员在服务师生中创先争优。按照守信念、讲奉献、有本领、重品行的要求，进一步加强党员队伍建设和后备干部培养，努力把服务业绩突出的教师培养成党员，把服务业绩突出的优秀党员培养成干部。
(4)以建立健全工作机制为抓手，在激发内在活力上创先争优。加强党员活动室、“党员之家”建设，积极开展各类服务。坚持并完善党员谈心交心、访困问暖、结对帮扶、志愿者服务等制度，着力为广大师幼群众提供更好的管理服务。
(5)开展结对活动。党员教师要发挥“传、帮、带”的作用，参与带教工作，每位党员要有重点指导培养1—2名教师，帮助指导对象在论文撰写、教学展示活动中提高政治思想觉悟与业务能力。
三、加强党的组织建设
1．开展“党员形象工程”。
努力做到带头学习讲党性，带头实干谋发展，带头创新建佳绩，带头服务比奉献，带头自律树形象，让广大党员在平凡的工作岗位上发挥应有的先锋模范作用。我们每天佩带党徽，亮身份，树立党员形象。
2．坚持“三会一课”制度。
坚持并活跃党小组的活动，保持一个季度对党员进行一次党课教育，组织一次有意义的党日活动；坚持一个学期开好一次党员民主生活会，一个年度开好二次班子民主生活会；并在年末评选出10%的优秀党员，以进一步完善党员管理，党员活动和党员考评制度。
3．发挥战斗堡垒作用。
在探索幼儿园的办园体制改期过程中，发挥党员中层干部的骨干作用，形成一级抓一级的局面，使中层干部在各自的工作中更好地发挥承上启下的作用。
4．谨慎党员发展工作。
严格执行新党章规定的党员标准，突出时代特征，严守民主推荐制、预审制、发展公示制、讨论票决制、责任追究制、跟踪教育制，本年度计划发展党员两名。
5． 积极分子培养考察。
6． 推行培养联系人责任制、培训考核制，做到成熟一个发展一个，推选入党意愿强烈、政治素质好，业务钻，作风正的同志，参加党的基本知识培训班学习。
四、加强幼儿园党风行风建设
1．“崇廉修德，以德正己”。
开展示范和警示教育，开展行政问责，不断增强党员干部廉洁务实的意识。在实际工作中，凡要求群众做到的事情，党员干部自己要率先垂范，凡要求群众不做的事情，党员干部特别是主要领导干部自己绝不越“雷池”一步。
2．搭建平台。
强化党内外的监督管理，通过“校务公开”、园长信箱、访谈日、宣传栏等形式，拓展党内外民主沟通、民主协商、民主管理、民主决策的方式和渠道。
3．紧密联系群众。
巩固党员先进性教育活动成果，充分利用工会的组织优势、阵地优势和密切联系群众的工作优势，搞好民主监督工作。
总知在教育局统一领导下，我园支部将会以加强领导班子和教师队伍建设为重点，以加强党的组织建设、党员队伍建设为基础，全面加强幼儿园党的思想、作风、组织和制度建设，结合工作实际，制定切实可行的党支部工作措施，坚定信心，齐力协力，扎实工作，圆满出色完成全年各项工作任务。
附：具体行事历
一、二月
1．召开支部会议，研究学期党务工作。
2．制定并启动主题党日活动方案。
3．民主生活会及书记、组织委员上党课。
4．专题讲座。
5．上缴党费。
三月份
1. 主题党日活动。
2. 自学。
四月份
1． 主题党日活动。
2．自学。
3．语言领域公开课展示。
五月份
1．主题党日活动。
2．党日专题活动。
六月份
1．主题党日活动。
2．入党积极分子培训活动。
3．缴党费。
七月份
1．暑期师德培训。
2．民主生活会。
八月
1．主题党日活动
2．党日专题活动。
九月份
1．主题党日活动。
2．自学。
十月份
1．一日生活中语言核心经验研修。
2．主题党日。
十一月份
1．主题党日。
2．党日专题活动。
十二月份
1．开展党员结对教学展示活动，做总结工作。
2．党员个人总结，开展双争双评工作。
3．抓好材料收集整理、汇总上报。
杭州市余杭区临平第二幼儿园党支部
                                               二〇一七年一月
